

2017年,高新区上市企业将“过百”

济南高新区每年拿出2000万元专项资金支持企业上市

20家企业登陆“新三板”,占全市挂牌企业总数的87%;30余家拟上市企业完成了融资路演,引进风险投资10亿多元;年底汉峪金谷将有10座高楼竣工投用,30余家金融及总部机构将进驻;已设立3家首批试点民间资本管理公司,占全市总量的30%,向中小企业投资近亿元……

文/片 本报记者 修从涛



高新区9家企业抢滩登陆“新三板”。

成立了济南市首只创投基金

今年以来,一场科技、金融、产业融合的精彩大戏正在高新区上演,一个个科技与金融的产业融合发展数据表明,济南高新区正在形成科技金融的产业“生态圈”。据介绍,到2017年,高新区上市企业将突破100家,金融机构数量将超过300家,金融产业规模达到500亿元,率先建成科技金融创新示范区。

在济南高新区的上万家企业中,科技型中小企业众多,这些企业普遍存在轻资产、无形资产占比高、可抵押物不足状况。而银行、小额贷款公司、担保公司等金融机构对于企业融资的限制条件较多。融资问题是困扰科技型中小企业发展的最大难题。

“解决科技型中小企业融资难题,需要机制和体制的双重创新。”高新区党工委副书记马玉星认为,科技型中小企业是未来高新技术大企业的萌芽和基础,是推动科技创新的主要力量。为了让更多高科技中小企业尽快长大,高新区积极引导金融资源向科技领域配置。

据了解,高新区一方面借助科信丰大担保、济南科技风险投资等平台,探索建立科技型中小企业金融风险补偿金,推动银企合作,为企业融资解困;另一方面,还以区财政资金为引导,吸引民间资本、社会资本参与,成立了济南市首只创投基金华科创业投资基金,总规模2.5亿元。在此基础上,高新区还根据电子信息、生物医药等产业的发展需要,拟设立多只专业创投基金。

马玉星介绍,高新区聚集着众多处于不同发展阶段的科技型企业,未来随着科技金融与产业的深度融合,高新区将打造一个扶持科技企业成长的全产业链金融服务体系。“企业发展全过程都将获得与资本市场的对接服务,初创型企业可与天使基金、政府引导基金对接;成长期企业可在科技金融服务平台上获得资本支持;而成熟



山东首家科技金融平台在高新区建成投运。

期企业可以获得政府与中介的专业扶持,在新三板、中小板、主板等多层次资本市场登陆。”

每年两千万帮企业上市

推动企业上市也是高新区多层次科技金融服务体系的重要部分。“高新区已经成立了企业上市是‘最大的对外开放、最好的发展平台、最有效的融资渠道’的新观念。”据介绍,早在2007年,高新区就成立了企业上市领导小组,开辟了企业上市绿色通道,区财政每年拿出2000万元专项资金支持企业上市。

“新三板”被认为是科技型中小企业融资的最佳平台。2007年,高新区便提前进行工作机制、政策制定和梯队培育等相关战略部署,力争“新三板”试点园区资格,为中小企业股权转让、融资和引进战略投资者打造高端平台,实现与资本的顺畅对接。在今年“新三板”全国扩容时,济南市9家挂牌企业全部来自高新区。

截至目前,高新区上市企业总数达39家,其中主板上市19家,“新三板”上市20家,上市后备企业530余家,不仅成为济南市“企业上市示范区”,而且在全国高新区中名列前茅。据统计,目前高新区上市和拟上市企业总注

册资本50多亿元,2014年预计可完成税收超过12亿元,极大推动了地方经济的快速可持续发展。

此外,高新区还引进各类金融要素,搭建科技金融服务平台,建设科技金融大厦,将诸多金融要素聚集到一起,为上市企业和拟上市企业提供一站式全方位的投融资服务。据了解,目前,高新区活跃着230多家各类金融机构,形成了以天使投资、创业投资、风险投资、债权融资、融资租赁、银行贷款、上市融资等为主的多元化投融资体系。今年,高新区共为区内拟上市企业引进各类风险投资5.8亿元,发行中小企业私募债1.1亿元。

3年后高新区上市公司将过百

作为新兴产业的融资租赁业也是企业融资的有益补充。据介绍,目前高新区共有融资性租赁公司30家,其中6家内资融资性租赁公司的注册资本是42.3亿元,24家外资融资性租赁公司注册资本11.59亿美元,折合人民币72亿元。融资租赁公司数量占到济南市融资租赁公司总数的83%,列全省第一,在全国也位居前列。

“目前,高新区内融资租赁企业资金投放量累计约500亿元,涉及大型工业设备、交通装备、医疗器械、金

融、节能环保、IT产业、钢结构厂房以及现代农业等行业领域,有力地促进了实体经济的发展。此外高新区有3家民间资本管理公司进入全市首批9家批准设立企业名单。半年多来,民间资本管理公司已向30余家中小企业投资1.1亿元。”马玉星介绍,此外包括深交所山东路演中心、山东金融数据中心子平台在内的高新区科技金融服务平台正式启用,也将为更多企业融资发展,提供多元化的金融服务。

为了更好破解科技型企业的融资难题,高新区正在打造一个完善的金融产业集群和金融服务环境。目前,高新区正在着力打造总建筑面积420万平方米的汉峪金谷,通过该区域的金融集聚效应加速推动区域金融产业集群和升级。据了解,年底前,汉峪金谷将有总计68万平方米的金融办公区投用。两年后,一个聚集超过10万人、税收过百亿、黄河中下游地区首屈一指的金融城将在这里崛起,并将成为服务科技型中小企业、助力实体经济发展的“加速器”。

高新区的金融改革创新,已经探索出了一条科技与金融的产业融合之路。据介绍,到2017年,高新区上市公司总数将突破100家,金融机构数量将超过300家,金融产业规模达到500亿元,率先建成科技金融创新示范区。

相关链接

创新扶持政策助中小企业融资

为了解决科技型中小企业融资难,高新区根据省市两级的科技金融扶持政策,结合地方实际研究出台了一系列创新的扶持政策。

一是鼓励金融机构落户高新区,按照注册资本金额及对地方财政的贡献予以奖励;二是区级财政配套600万元专项资金加入济南市科技金融风险补偿金池,对符合产业政策及调整导向的中小企业科技金融贷款,以风险补偿金的形式予以扶持;三是区级财政每年设立2000万元专项资金对IPO及新三板拟上市企业按上市工作进度分阶段予以扶持;四是对落户高新区的金融机构,在房租、物业费等方面予以扶持;五是对科技型企业职工,在公租房、子女入学等方面,予以优先照顾。

引入民间资本开辟融资通道

为进一步激活民间资本市场,规范民间融资发展,济南首批批准设立的9家民间资本管理公司试点中,高新区有3家公司在列,分别是济南南鼎贝特民间资本管理公司、济南润石民间资本管理公司、山东泰山民间资本管理公司,总注册资本2.1亿元,未来通过定向私募、招收优先股东等方式,总资产规模可达12.6亿元。半年来,民间资本管理公司累计向中小企业投资13笔,累计投资额9744万元。

据了解,预计年内高新区将成立6家民间资本管理公司,总注册资本金可达6亿元,总资金规模18亿元。预计至2015年,高新区民间资本管理公司可向中小企业累计提供股权投资、债券投资、短期财务投资等66.5亿元,实现利润5.7亿元,实现利税2.1亿元。

按照金融发展规划,至2018年,高新区内将设立25到30家民间资本管理公司,总注册资本金达30亿元,总资金规模将超过100亿元,年均可累计提供各类投资232亿元,实现利润20亿元,实现利税7亿元。届时,民间资本管理机构将对中小企业融资形成强大支撑作用,在很大程度上缓解中小企业融资难题,助力实体经济。